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RRB Clerk Pre 2022 (7th August) Shift-Wise Previous Year Papers 

Mock 04 
 

Directions (1-5): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

आठ व्यनि एक र्गावकार मेज के चारों ओर इस प्रकार बैठे हैं दक उिमें से चार व्यनि कोिे पर बैठे हैं तथा र्े मेज के कें द्र की 

ओर उन्मुि हैं, जबदक अन्य चार व्यनि जो र्गावकार मेज की भुजा के मध्य बैठे हैं, र्े कें द्र से बाहर की ओर उन्मुि हैं।  

F और G के क्रमशः िायें से िसूरे स्थाि पर और ठीक िायें C बैठा है। A, F के नर्परीत बैठा है। B और A के बीच िो व्यनि बैठे 

हैं। E, C की ओर उन्मुि है। D, H के बायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है।   

 

Q1. निम्ननिनित में स ेकौि D के ठीक िायें बठैा ह?ै  

(a) A 

(b) G  

(c) F  

(d) E 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q2. H और B के मध्य दकति ेव्यनि बठेै हैं?  

(a) एक 

(b) तीि 

(c) िो 

(d) चार 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q3. निम्ननिनित में स ेकौि F के बायें स ेतीसरे स्थाि पर बठेै व्यनि के िायें स ेिसूरे स्थाि पर बठैा है?  

(a) G 

(b) C 

(c) D 

(d) A 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q4. निम्ननिनित में स ेकौि-सा कथि C के बारे में सत्य िहीं ह?ै  

(a) अंिर की ओर उन्मुि है  

(b) C के G और B निकटतम पड़ोसी हैं   

(c) C, H के बाएं से तीसरे स्थाि पर बैठा है 

(d) A, C के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है 

(e) कोई भी सत्य िहीं हैं  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q5. निम्ननिनित में स ेकौि H का/के निकटतम पडोसी ह/ैहैं?  

(a) E 

(b) C 

(c) G 

(d) A 

(e) E और A िोिों  

 

Directions (6-9): जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

एक व्यनि बबंि ुA से अपिी यात्रा शुरू करता है। र्ह पूर्व दिशा की ओर 10 मीटर चिता है और बबंि ुB पर पहंचता है। अब, 

र्ह िाईं ओर मुड़कर बबिं ुC पर पहंचिे के निए 5 मीटर चिता है और दिर र्ह बाए ंमुड़ता है और बबिं ुD पर पहंचिे के निए 

10 मीटर चिता है। बबंि ुD से, र्ह उत्तर दिशा में 10मी चिता है और बबंि ुE पर पहंचता है। 

 

Q6. उस बबिं ुके सापके्ष में बबिं ुA दकस दिशा में ह ैजो बबिं ुD के 5 मीटर उत्तर में ह?ै 

(a) उत्तर-पनिम 

(b) पनिम 

(c) उत्तर-पूर्व 

(d) पूर्व 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q7. बबिं ुE और A के बीच न्यिूतम िरूी ज्ञात कीनजए। 

(a)17 √5 मीटर 

(b) 5 √17 मीटर 

(c) √423 मीटर 

(d) √426 मीटर 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q8. C के सापके्ष में E की दिशा क्या ह?ै   

(a) उत्तर-पनिम   

(b) िनक्षण-पनिम 

(c) उत्तर-पूर्व 

(d) िनक्षण-पूर्व 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q9. यदि बबिं ुX, बबिं ुE के 10 मीटर पनिम में ह,ै तो बबिं ुX और बबिं ुC के बीच न्यिूतम िरूी दकतिी है? 

(a) 5 मीटर 

(b) 10 मीटर 

(c) 15 मीटर 

(d) 12 मीटर 

(e)  इिमें से कोई िहीं 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Directions (10-14): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजय ेऔर दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये। 

िीच ेदिए गए प्रत्यके प्रश्न में कुछ कथि और उसके बाि िो निष्कर्व दिए गए हैं।आपको दिए गए कथिों को सत्य माििा है, भि े

ही र् ेसर्वज्ञात तथ्यों स ेनभन्न प्रतीत होत ेहों। सभी निष्कर्ों को पदिए और दिर तय कीनजय ेदक दिए गए निष्कर्ों में स ेकौि-

सा निष्कर्व सामान्य रूप स ेज्ञात तथ्यों की अर्हिेिा करत ेहए दिए गए कथिों का तार्कव क रूप स ेअिुसरण करता ह।ै  

 

Q10. कथि:  

कुछ रैट पेट है 

सभी पैट हैक हैं 

कोई हैक डैक िहीं है  

निष्कर्व  

I: कोई पैट डैक िहीं है 

II: कुछ रैट डैक िहीं हैं 

(a) यदि केर्ि निष्कर्व I सत्य है 

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II सत्य है 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II सत्य है 

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II सत्य है 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों सत्य हैं 

 

Q11. कथि:  

कुछ 22, 34 हैं। 

केर्ि कुछ 34, 17 हैं। 

कुछ 17, 12 हैं। 

निष्कर्व  

I: कोई 22, 17 िहीं है। 

II: कुछ 17, 22 है। 

(a) यदि केर्ि निष्कर्व I सत्य है 

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II सत्य है 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II सत्य है 

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II सत्य है 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों सत्य हैं 

 

Q12. कथि:  

केर्ि कुछ स्काई ब्िू हैं 

कुछ ब्िू ब्िैक हैं 

केर्ि कुछ ब्िैक स्काई हैं 

कोई ब्िू बपंक िहीं है 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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निष्कर्व  

I: कुछ ब्िैक बपंक हैं 

II: सभी ब्िू के बपंक होिे की संभार्िा है। 

(a) यदि केर्ि निष्कर्व I सत्य है 

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II सत्य है 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II सत्य है 

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II सत्य है 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों सत्य हैं 

 

Q13. कथि:  

सभी नििी सि हैं। 

सभी रोज िोटस हैं 

कोई सि िोटस िहीं है 

निष्कर्व  

I: सभी िोटस रोज हैं। 

II: कोई िोटस नििी िहीं है। 

(a) यदि केर्ि निष्कर्व I सत्य है 

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II सत्य है 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II सत्य है 

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II सत्य है 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों सत्य हैं 

 

Q14. कथि:  

सभी काि िाक हैं 

कोई काि हाथ िहीं है 

कोई िाक आंि िहीं है 

निष्कर्व  

I: सभी आंि काि हैं 

II: कोई आंि हाथ िहीं है 

(a) यदि केर्ि निष्कर्व I सत्य है 

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II सत्य है 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II सत्य है 

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II सत्य है 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों सत्य हैं 

 

Directions (15-19): जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

कोरोिा र्ैक्सीि िगर्ािे के निए आठ व्यनि B, D, F, G, H, K, L और M कें द्र से बाहर की ओर मुि करके एक गोिाकार मेज 

के चारों ओर बैठे हैं, िेदकि जरूरी िहीं दक इसी क्रम में हों।  
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L और D, जो G का निकटतम पड़ोसी है, के बीच तीि व्यनि बैठे हैं। G और M, जो L का निकटतम पड़ोसी िहीं है, के बीच 

एक व्यनि बैठा है। F, M के िाएं से िसूरे स्थाि पर बैठा है। B, K के ठीक बाएं बैठा है। 

 

Q15. निम्ननिनित में स ेकौि F के ठीक िायें बठैा ह?ै 

(a) B 

(b) L 

(c) G  

(d) H 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q16. निम्ननिनित पाचं यगु्मों में स ेचार एक निनित तरीके स ेएक समाि हैं और इसनिए एक समहू बिात ेहैं। र्ह ज्ञात 

कीनजय ेजो उस समहू स ेसबंनंित िहीं है? 

(a) G-F 

(b) H-K 

(c) F-B 

(d) M-B 

(e) D-L 

 

Q17. K के िायें स ेनगिि ेपर K और F के मध्य दकति ेव्यनि बठेै हैं? 

(a) चार 

(b) िो 

(c) एक 

(d) तीि 

(e) कोई िही 

 

Q18. जब M के बाईं ओर स ेनगिा जाता ह ैतो H और M के बीच बठेै व्यनियों की सखं्या,  ___ के बाएं स ेनगि ेजाि ेपर _____ 

और B के बीच बठेै व्यनियों की सखं्या के समाि होती ह।ै 

(a) F 

(b) G 

(c) L 

(d) D 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q19. निम्ननिनित में स ेकौि B के बायें स ेतीसरे स्थाि पर बठैा ह?ै 

(a) F 

(b) M 

(c) G 

(d) D 

(e) H 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Directions (20-24): अक्षरांकीय प्रतीक श्रिंिा का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

M 3 2 D % N 2 G 2 V # F 3 5 S * 7 B H @ 4 8 U 1 & A $ * 4 Y 4    

 

Q20. ऐसी दकतिी सखं्याएँ हैं नजिके ठीक पहि ेएक र्णव और ठीक बाि एक प्रतीक ह?ै  

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीि 

(d) चार 

(e) कोइ िही 

 

Q21. निम्ननिनित में स ेकौि-सा तत्र् श्रिंिा के िायें छोर स े19र्ा ंहै? 

(a) 5 

(b) F 

(c) 3 

(d) S 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q22. ऐस ेदकति ेप्रतीक हैं नजिके ठीक पहि ेसखं्याएँ और ठीक बाि में स्र्र हैं? 

(a) िो 

(b) कोई िही   

(c) एक 

(d) चार 

(e) तीि 

 

Q23. ऐस ेदकति ेअक्षर हैं नजिके ठीक पहि ेऔर ठीक बाि में समाि सखं्या है? 

(a) तीि 

(b) िो 

(c) एक 

(d) चार 

(e) कोई िही 

 

Q24. यदि िी गई श्रिंिा स ेसभी सखं्याओं को हटा दिया जाए, तो निम्ननिनित में स ेकौि-सा तत्र् श्रिंिा के िायें छोर स े

11र्ा ंहोगा? 

(a) F 

(b) S 

(c) B 

(d) * 

(e) इिमें से कोई िहीं 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q25. यदि िी गई सखं्या 4679758258 में प्रत्यके नर्र्म अकं स े2 घटाया जाता ह ैऔर सखं्या में प्रत्यके सम अकं में 1 जोड़ा 

जाता है, तो प्राप्त िई सखं्या में निम्ननिनित सखं्या के दकति ेअकं िो बार स ेअनिक िोहराए जात ेहैं? 

(a) कोई िहीं  

(b) एक  

(c) िो 

(d) तीि 

(e) तीि से अनिक  

 

Directions (26-30):  निम्ननिनित जािकारी का अध्ययि कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए।  

एक इमारत में सात व्यनि रहते हैं। महामारी की नस्थनत के िौराि, र्े सप्ताह में एक बार सोमर्ार से रनर्र्ार (उसी सप्ताह के) 

में बाजार जाते हैं। प्रनतदिि एक ही व्यनि बाजार जाता है। 

F और A के बीच तीि व्यनि बाजार जाते हैं। F, A के बाजार जािे से दकसी एक दिि पहिे बाजार जाता है। A और G के बीच 

केर्ि एक व्यनि बाजार जाता है। G और B के बीच िो व्यनि बाजार जाते हैं। B और E के बीच केर्ि एक व्यनि बाजार जाता 

है। D, G के बाजार जािे के दििों के तुरंत बाि बाजार िहीं जाता है। D उस दिि से ठीक पहिे बाजार जाता है नजस दिि C 

बाजार जाता है।  

 

Q26. निम्ननिनित में स ेकौि-सा व्यनि बिुर्ार को बाजार जाता ह?ै  

(a) A 

(b) C 

(c) D 

(d) E 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q27.  निम्ननिनित में स ेकौि-सा व्यनि E के ठीक पहि ेबाजार जाता है?  

(a) C 

(b) G 

(c) A 

(d) F 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q28. G सप्ताह के दकस दिि बाजार जाता ह?ै   

(a) शुक्रर्ार 

(b) मंगिर्ार 

(c) सोमर्ार 

(d) रनर्र्ार 

(e) इिमें से कोई िहीं  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q29. निम्ननिनित में स ेकौि-सा कथि A के बारे में सत्य है? 

(a) A शनिर्ार को बाजार जाता है 

(b) E, A के ठीक पहिे जाता है 

(c) A और C के बीच केर्ि िो व्यनि जाते हैं 

(d) A, D के ठीक बाि जाता है 

(e) कोई सत्य िहीं है  

 

Q30. F और E के मध्य दकति ेव्यनि जात ेहैं? 

(a) चार 

(b) तीि 

(c) िो 

(d) एक 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Directions (31-32): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजय ेऔर िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजय।े 

छह व्यनि A, B, C, D, E और F को उिकी िंबाई (सेमी में) के अिुसार बायें से िायें अर्रोही क्रम में व्यर्नस्थत दकया जाता है 

िेदकि जरूरी िहीं दक इसी क्रम में हो। A की िंबाई 130 सेमी है और F की िंबाई, उस व्यनि से अनिक है नजसकी िंबाई 

130 सेमी है। D, F से िंबा है। A, B से िंबा है। D की िंबाई 150 सेमी है, िेदकि र्ह सबसे िंबा िहीं है। E, F से िंबा और D 

से छोटा है। 

 

Q31. E की संभानर्त िबंाई दकतिी हो सकती ह?ै 

(a) 135 सेमी 

(b) 161 सेमी 

(c) 129 सेमी 

(d) 120 सेमी  

(e) 164 सेमी  

 

Q32. निम्ननिनित व्यनि में स ेकौि सबस ेिबंा ह?ै 

(a) इिमें से कोई िहीं  

(b) C 

(c) E 

(d) F 

(e) A 

 

Directions (33-37): जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

छह व्यनि D, E, F, G, H और J छह मंनजिा इमारत पर रहते हैं, िेदकि जरूरी िहीं दक इसी क्रम में हों। भूति की संख्या 1 है 

और इसके ऊपर के ति की संख्या 2 है, इसी प्रकार शीर्व ति तक की संख्या 6 है। उिमें से प्रत्येक को अिग-अिग िि अथावत 

सेब, केिा, अंगूर, आम, पपीता और िरबूजा, िेदकि जरूरी िहीं दक इसी क्रम में हो। 
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E और H नर्र्म संख्या र्ाि ेति पर रहते हैं और उन्हें क्रमशः पपीता और िरबूजा पसंि है। H और D के मध्य तीि व्यनि रहते 

हैं। र्ह व्यनि जो छठे ति पर रहता है, सेब पसंि करता है। D, H के ति के ऊपर रहता है। िसूरे ति पर रहिे र्ािा व्यनि 

अंगूर पसंि करता है। J को आम पसंि है। G, H के ठीक ऊपर र्ािे ति पर िहीं रहता है।  

 

Q33. निम्ननिनित में स ेकौि-सा िि F पसिं करता ह?ै 

(a) सेब 

(b) या तो सेब या केिा 

(c) अंगूर 

(d) केिा 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q34. निम्ननिनित में स ेकौि छठे ति पर रहता है? 

(a) F 

(b) G 

(c) J 

(d) D 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q35. आम पसिं करि ेर्ािा व्यनि निम्ननिनित में स ेदकस ति पर रहता है? 

(a) तीसरे ति पर 

(b) पांचर्ें ति पर 

(c) पहिे ति पर 

(d) चौथे ति पर  

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q36. निम्ननिनित में स ेकौि J के ति के ठीक ऊपर रहता है? 

(a) D 

(b) G 

(c) F 

(d) E 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q37. निम्ननिनित में स ेदकस ेकेिा पसिं ह?ै 

(a) G 

(b) F 

(c) D 

(d) या तो G या D  

(e) इिमें से कोई िहीं 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Directions (38-40): इि प्रश्नों में, कथिों में नर्नभन्न तत्र्ों के बीच सबंिं को िशावया गया ह।ै कथिों के बाि निष्कर्व दिए 

गय ेहैं। दिए गए कथिों के आिार पर निष्कर्ों का अध्ययि कीनजए और उनचत उत्तर का चयि कीनजए। 

 

Q38. 

 
(a) यदि केर्ि निष्कर्व I अिुसरण करता है 

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II अिुसरण करता है 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता है  

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिुसरण करता है 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों अिुसरण करते हैं 

 

Q39.  

 
(a) यदि केर्ि निष्कर्व I अिुसरण करता है 

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II अिुसरण करता है 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता है  

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिुसरण करता है 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों अिुसरण करते हैं 

 

Q40.  

 
(a) यदि केर्ि निष्कर्व I अिुसरण करता है 

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II अिुसरण करता है 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता है  

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिुसरण करता है 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों अिुसरण करते हैं 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q41. यदि र्ार्र्वक चक्रर्रनि ब्याज पर 20% प्रनत र्र्व की िर स ेX रुपय ेकी रानश का निर्शे दकया जाता ह ैऔर यह िो साि 

बाि 3456 रुपय ेहो जाती ह,ै तो X का माि ज्ञात कीनजए। 

(a) 2400 रुपय े

(b) 2200 रुपय े

(c) 2000 रुपये  

(d) 2600 रुपय े

(e) 2800 रुपय े

 

Q42. धारा की चाि, स्थिर जल में नाव की चाि की 40% ह।ै यदि नाव धारा के अनकूुल िस घटंे में 140 दकमी की िरूी तय 

करती है, तो नाव द्वारा धारा के नर्परीत 60 दकमी की िरूी तय करने में दकतना समय लगगेा? 

(a) 4 घंटे 

(b) 6 घंटे 

(c) 8 घटंे   

(d) 10 घंटे  

(e) 12 घंटे  

 

Q43. एक कायय को 48 परुुष 80 दिनों में परूा कर सकते हैं, 16 परुुष उसी कायय का 200% दकतने दिनों में परूा कर सकते हैं? 

(a) 160 दिन 

(b) 480 दिन 

(c) 300 दिन 

(d) 180 दिन 

(e) 225 दिन 

 

Q44. स्पता की वतयमान आय,ु उसके पतु्र की आयु स े200% अस्धक ह।ै यदि पाचं वषय बाि स्पता और पतु्र की आयु का अनुपात 

7:3 हो जाएगा, तो तीन वषय बाि स्पता की आय ुज्ञात कीनजए।  

(a) 39 र्र्व 

(b) 35 र्र्व 

(c) 31 र्र्व 

(d) 33 र्र्व  

(e) 37 र्र्व 
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Q45. िो व्यस्ि P और Q क्रमशः 11000 रुपये और 13200 रुपये के स्नवशे के साि एक व्यवसाय शरुू करते हैं। यदि 'X' महीनों 

के बाि Q व्यवसाय छोड़ िे और वषय के अतं में P और Q को समान लाभ का स्हथसा स्मला हो, तो X ज्ञात कीनजए।   

(a) 10 

(b) 9 

(c) 8 

(d) 11 

(e) 7 

 

Directions (46-50): िीच ेदिया गया तानिका चाटव छह नर्नभन्न कंपनियों (P, Q, R, S, T, और U) में परुुर्ों और मनहिाओं 

की सखं्या को िशावता ह।ै आकंड़ों का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्न का उत्तर िीनजए। 

 
 

Q46. U में मनहिाओं की कुि सखं्या, P में परुुर्ों की कुि सखं्या स ेदकति ेप्रनतशत अनिक है? 

(a) 40% 

(b) 50% 

(c) 60% 

(d) 45% 

(e) 65% 

 

Q47. R, S, और T में नमिाकर परुुर्ों की औसत सखं्या ज्ञात कीनजए। 

(a) 40 

(b) 60 

(c) 80 

(d) 100 

(e) 120 

 

Q48. T में परुुर्ों की कुि सखं्या और R में मनहिाओं की कुि सखं्या के बीच का अतंर ज्ञात कीनजए। 

(a) 40 

(b) 50 

(c) 60 

(d) 30 

(e) 20 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q49. Q में मनहिाओं की कुि सखं्या का U में परुुर्ों की कुि सखं्या स ेअिपुात ज्ञात कीनजए। 

(a) 7:8 

(b) 3:7 

(c) 3:8 

(d) 5:8 

(e) 4:7 

 

Q50. S में मनहिाओं की कुि सखं्या, समाि र्गव में परुुर्ों की कुि सखं्या का दकतिा प्रनतशत है? 

(a) 60% 

(b) 70% 

(c) 50% 

(d) 40% 

(e) 30% 

 

Directions (51-55): िीच ेदिया गया रेिा आििे पाचं अिग-अिग र्र्ों में एक कंपिी द्वारा निर्मवत बप्रटंर और िपैटॉप 

की सखं्या को िशावता ह।ै ग्राि का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए और निम्ननिनित प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

 
 

Q51. र्र्व 2016, 2017, 2018 और 2020 में निर्मवत बप्रटंरों की औसत सखं्या ज्ञात कीनजए। 

(a) 275 

(b) 350 

(c) 300 

(d) 320 

(e) 375 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

14  

 

 

Q52. र्र्व 2016 और 2017 में एकसाथ निर्मवत िपैटॉप की कुि सखं्या, इि िोिों र्र्ों में निर्मवत बप्रटंरों की कुि सखं्या स े

दकति ेप्रनतशत अनिक या कम है? 

(a) 30 ⅓% 

(b) 66 ⅔% 

(c) 50% 

(d) 33 ⅓% 

(e) 75% 

 

Q53. यदि 2018 में कुि निर्मवत बप्रटंर का 20% और कुि निर्मवत िपैटॉप का 25% िहीं नबकता है, तो 2018 में बप्रटंर और 

िपैटॉप की बचेी गई इकाइयों की कुि सखं्या ज्ञात कीनजए। 

(a) 310 

(b) 420 

(c) 360 

(d) 470 

(e) 410 

 

Q54. 2019 और 2020 में एकसाथ निर्मवत िपैटॉप की कुि सखं्या का 2018 और 2020 में नमिाकर निर्मवत बप्रटंरों की 

कुि सखं्या स ेअिपुात ज्ञात कीनजए। 

(a) 3 : 5 

(b) 4 : 5 

(c) 5 : 8 

(d) 2 : 5 

(e) 8 : 5 

 

Q55. दकस र्र्व कंपिी ि ेअनिकतम सखं्या में बप्रटंर और िपैटॉप का एकसाथ निमावण दकया? 

(a) 2016 

(b) 2017 

(c) 2018 

(d) 2019 

(e) 2020 

 

Q56. गौरर् ि े26600 रुपय ेमें एक बाइक िरीिी  और इसकी मरम्मत पर 1400 रु िचव दकए। यदि र्ह इस े30800 रुपय े

में बचेता है तो गौरर् का िाभ प्रनतशत ज्ञात कीनजए। 

(a) 10% 

(b) 5% 

(c) 20% 

(d) 15% 

(e) 25% 
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Q57. चार क्रमागत सम सखं्याए ँहैं। यदि पहिी तीि सखं्याओं का योग 108 है, तो सबस ेछोटी और सबस ेबड़ी सखं्या का 

गणुििि ज्ञात कीनजए।  

(a) 1260 

(b) 1292 

(c) 1280 

(d) 1360 

(e) 1428 

 

Q58. 7 समेी नत्रज्या र्ाि ेएक र्रत्त के क्षते्रिि और 7 समेी व्यास र्ाि ेएक र्रत्त के पररमाप के बीच का अिपुात क्या है? 

(a) 2:1 

(b) 3:2 

(c) 7:5 

(d) 4:3 

(e) 7:1 

 

Q59. एक ट्रेि एक व्यनि, जो ट्रेि की समाि दिशा में 2 मीटर/सेकंड की चाि स ेिौड़ रहा ह,ै को 10 सेकंड में पार करती ह।ै 

र्ही ट्रेि एक सुरंग को 54 सकंेड में पार करती ह।ै यदि ट्रेि की चाि 72 दकमी/घटंा ह ैतो सुरंग की िबंाई दकतिी ह?ै    

(a) 850 मीटर 

(b) 800 मीटर 

(c) 900 मीटर 

(d) 750 मीटर 

(e) 650 मीटर 

 

Q60. एक सखं्या का 70% िसूरी सखं्या के 30% के बराबर ह।ै यदि िोिों सखं्याओं का औसत 48 है, तो बड़ी सखं्या ज्ञात 

कीनजए।   

(a) 28.8 

(b) 65.2  

(c) 67.2 

(d) 57.2 

(e) 48.4 

 

Directions (61-71): निम्ननिनित प्रश्नों में प्रश्न (?) के स्थाि पर क्या आयगेा? 

 

Q61.  

(a) 36 

(b) 12 

(c) 63 

(d) 54 

(e) 48 
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Q62.  

(a) 250  

(b) 260 

(c) 255 

(d) 265 

(e) 280 

 

Q63.   

(a) 22 

(b) 36 

(c) 49 

(d) 56 

(e) 46 

 

Q64.  

(a) 392 

(b) 390 

(c) 396 

(d) 394 

(e) 400 

 

Q65.  

(a) 52 

(b) 57 

(c) 62 

(d) 67 

(e) 72 

 

Q66.  

(a) 3 

(b) 6 

(c) 9 

(d) 5 

(e) 12 

 

Q67.  

(a) 5184  

(b) 5060 

(c) 5148 

(d) 5084 

(e) 5224 
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Q68.  

(a) 250 

(b) 450 

(c) 400 

(d) 350 

(e) 360 

 

Q69.  

(a) 125 

(b) 100 

(c) 150 

(d) 50 

(e) 175 

 

Q70.  

(a) 384 

(b) 244 

(c) 224 

(d) 276 

(e) 324 

 

Q71.   

(a) 68 

(b) 72  

(c) 80 

(d) 88 

(e) 96 

 

Directions (72-75): दिए गए आकंड़ों का ध्यानपवूयक अध्ययन कीनजए और स्नम्नस्लस्ित प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

एक कॉलेज में, 7000 नर्द्यार्थवयों ने तीन िेलों (टेस्नस, हॉकी और कबड्डी) में भाग स्लया। िेलों में भाग लेने वाले लड़कों और 

लड़दकयों का अनुपात 9 :5 है। कुल लड़कों में से 30% ने टेस्नस में भाग स्लया, जो हॉकी में भाग लेने वाली लड़दकयों का 125% 

है। हॉकी में कुल 2530 स्वद्यार्िययों ने भाग स्लया। टेस्नस में भाग लेने वाली लड़दकयों की संख्या, कबड्डी भाग लेने वाली लड़दकयों 

की संख्या से 20 अस्धक है। 

िोट-एक नर्द्याथी ने केवल एक स्वशेष िेल में भाग स्लया। 
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Q72. टेस्नस में भाग लनेे वाले नर्द्यार्थवयों की कुल सखं्या ज्ञात कीनजए। 

(a) 2070 

(b) 2400 

(c) 2530 

(d) 2050 

(e) 2490 

 

Q73. कबड्डी में भाग लनेे वाल ेलड़के उसी िले में भाग लेने वाली लड़दकयों स ेदकतने प्रस्तशत अस्धक/कम है?  

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

 

Q74. हॉकी में भाग ििे ेर्ाि ेिड़कों की सखं्या का कबड्डी में भाग ििे ेर्ािी िड़दकयों की सखं्या स ेअिपुात ज्ञात कीनजए। 

(a) 27 :14 

(b) 29 :15 

(c) 29 :14 

(d) 15 :28 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q75. टेस्नस में भाग ििे ेर्ािी लड़दकया,ँ हॉकी में भाग ििे ेर्ािी लड़दकयों का दकतिा प्रस्तशत हैं? 

(a) 150%  

(b) 133 ⅓% 

(c) 75% 

(d) 66 ⅔% 

(e) 85% 

 

Directions (76-80): निम्ननिनित सखं्या श्िंिा में कौि-सी सखं्या गित ह?ै 

 

Q76. 9, 14, 29, 54, 89, 134, 179 

(a) 9 

(b) 134 

(c) 179 

(d) 29 

(e) 89 
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Q77. 1, 3, 7, 22, 89, 446, 2677 

(a) 2677 

(b) 22 

(c) 89 

(d) 1 

(e) 446 

 

Q78. 5, 8, 17, 24, 39, 48, 65 

(a) 8 

(b) 48 

(c) 65 

(d) 5 

(e) 39 

 

Q79. 32, 64, 16, 96, 12, 120, 8 

(a) 64 

(b) 96 

(c) 8 

(d) 120 

(e) 32 

 

Q80. 17, 21, 26, 33, 44, 57, 74 

(a) 17 

(b) 26 

(c) 44 

(d) 74 

(e) 57 
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Solutions 
 

S1. Ans.(d) 

Sol. िी गई नस्थनतयों से, F और G के क्रमशः िायें से िसूरे स्थाि पर और ठीक िायें C बैठा है। A, F के नर्परीत बठैा है। इि 

नस्थनतयों से िो संभार्िाएँ हैं- 

 
B और A के बीच िो व्यनि बैठे हैं। E का मिु C की ओर है। इस नस्थनत से नस्थनत -2 समाप्त हो जाती है। D, H के बायें से िसूरे 

स्थाि पर बैठा है। अंनतम व्यर्स्था है-  

 
 

S2. Ans.(b) 

Sol. िी गई नस्थनतयों से, F और G के क्रमशः िायें से िसूरे स्थाि पर और ठीक िायें C बैठा है। A, F के नर्परीत बठैा है। इि 

नस्थनतयों से िो संभार्िाएँ हैं- 

 
B और A के बीच िो व्यनि बैठे हैं। E का मिु C की ओर है। इस नस्थनत से नस्थनत -2 समाप्त हो जाती है। D, H के बायें से िसूरे 

स्थाि पर बैठा है। अंनतम व्यर्स्था है-  
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S3. Ans.(a) 

Sol. िी गई नस्थनतयों से, F और G के क्रमशः िायें से िसूरे स्थाि पर और ठीक िायें C बैठा है। A, F के नर्परीत बठैा है। इि 

नस्थनतयों से िो संभार्िाएँ हैं- 

 
B और A के बीच िो व्यनि बैठे हैं। E का मिु C की ओर है। इस नस्थनत से नस्थनत -2 समाप्त हो जाती है। D, H के बायें से िसूरे 

स्थाि पर बैठा है। अंनतम व्यर्स्था है-  

 
 
S4. Ans.(c) 

Sol. िी गई नस्थनतयों से, F और G के क्रमशः िायें से िसूरे स्थाि पर और ठीक िायें C बैठा है। A, F के नर्परीत बठैा है। इि 

नस्थनतयों से िो संभार्िाएँ हैं- 
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B और A के बीच िो व्यनि बैठे हैं। E का मिु C की ओर है। इस नस्थनत से नस्थनत -2 समाप्त हो जाती है। D, H के बायें से िसूरे 

स्थाि पर बैठा है। अंनतम व्यर्स्था है-  

 
 
S5. Ans.(e) 

Sol. िी गई नस्थनतयों से, F और G के क्रमशः िायें से िसूरे स्थाि पर और ठीक िायें C बैठा है। A, F के नर्परीत बठैा है। इि 

नस्थनतयों से िो संभार्िाएँ हैं- 

 
B और A के बीच िो व्यनि बैठे हैं। E का मिु C की ओर है। इस नस्थनत से नस्थनत -2 समाप्त हो जाती है। D, H के बायें से िसूरे 

स्थाि पर बैठा है। अंनतम व्यर्स्था है-  

 
 
S6. Ans.(b) 
Sol. 
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S7. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S8. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S9. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S10. Ans.(e) 

Sol. 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

24  

 

 

S11. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S12. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S13. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S14. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S15. Ans.(b) 

Sol. दिए गए कथिों से, L और D, जो G का निकटतम पड़ोसी है, के बीच तीि व्यनि बैठे हैं। यहां हमें 2 संभानर्त नस्थनतयाँ - 

नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमिती हैं। एक व्यनि G और M, जो L का निकटतम पड़ोसी िहीं है, के बीच बैठा है।   
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F, M के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। यहां नस्थनत 1 को अब समाप्त कर दिया जाता है। B, K के ठीक बाएं बैठा है। H व्यनियों 

में से एक है। तो, अंनतम व्यर्स्था -  

 
 

S16. Ans.(c) 

Sol. दिए गए कथिों से, L और D, जो G का निकटतम पड़ोसी है, के बीच तीि व्यनि बैठे हैं। यहां हमें 2 संभानर्त नस्थनतयाँ - 

नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमिती हैं। एक व्यनि G और M, जो L का निकटतम पड़ोसी िहीं है, के बीच बैठा है।   

 
F, M के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। यहां नस्थनत 1 को अब समाप्त कर दिया जाता है। B, K के ठीक बाएं बैठा है। H व्यनियों 

में से एक है। तो, अंनतम व्यर्स्था -  
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S17. Ans.(a) 

Sol. दिए गए कथिों से, L और D, जो G का निकटतम पड़ोसी है, के बीच तीि व्यनि बैठे हैं। यहां हमें 2 संभानर्त नस्थनतयाँ - 

नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमिती हैं। एक व्यनि G और M, जो L का निकटतम पड़ोसी िहीं है, के बीच बैठा है।   

 
F, M के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। यहां नस्थनत 1 को अब समाप्त कर दिया जाता है। B, K के ठीक बाएं बैठा है। H व्यनियों 

में से एक है। तो, अंनतम व्यर्स्था -  

 
 
S18. Ans.(c) 

Sol. दिए गए कथिों से, L और D, जो G का निकटतम पड़ोसी है, के बीच तीि व्यनि बैठे हैं। यहां हमें 2 संभानर्त नस्थनतयाँ - 

नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमिती हैं। एक व्यनि G और M, जो L का निकटतम पड़ोसी िहीं है, के बीच बैठा है।   

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

27  

 

F, M के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। यहां नस्थनत 1 को अब समाप्त कर दिया जाता है। B, K के ठीक बाएं बैठा है। H व्यनियों 

में से एक है। तो, अंनतम व्यर्स्था -  

 
 

S19. Ans.(e) 

Sol. दिए गए कथिों से, L और D, जो G का निकटतम पड़ोसी है, के बीच तीि व्यनि बैठे हैं। यहां हमें 2 संभानर्त नस्थनतयाँ - 

नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमिती हैं। एक व्यनि G और M, जो L का निकटतम पड़ोसी िहीं है, के बीच बैठा है।   

 
F, M के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। यहां नस्थनत 1 को अब समाप्त कर दिया जाता है। B, K के ठीक बाएं बैठा है। H व्यनियों 

में से एक है। तो, अंनतम व्यर्स्था -  
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S20. Ans.(a) 

 

S21. Ans.(c) 

 

S22. Ans.(c) 

 

S23. Ans.(b) 

 

S24. Ans.(b) 

 

S25. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S26. Ans.(b) 

Sol. िी गई नस्थनतयों से, तीन व्यस्ि F और A के बीच बाजार जाते हैं। F, A के बाजार जाने से एक दिन पहले बाजार जाता है। A 

और G के बीच केवल एक व्यस्ि बाजार जाता है। तीन संभास्वत नस्थनतया ँहैं। 

 

G और B के बीच िो व्यस्ि बाजार जाते हैं। D, C के बाजार जाने वाले दिनों के ठीक पहले बाजार जाता है। इन नस्थनतयों से 

नस्थनत-2 और नस्थनत-3 समाप्त हो जाती हैं। B और E के मध्य केवल एक व्यस्ि बाजार जाता है। अंस्तम व्यवथिा है-  
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S27. Ans.(c) 

Sol. िी गई नस्थनतयों से, तीन व्यस्ि F और A के बीच बाजार जाते हैं। F, A के बाजार जाने से एक दिन पहले बाजार जाता है। A 

और G के बीच केवल एक व्यस्ि बाजार जाता है। तीन संभास्वत नस्थनतया ँहैं। 

 

G और B के बीच िो व्यस्ि बाजार जाते हैं। D, C के बाजार जाने वाले दिनों के ठीक पहले बाजार जाता है। इन नस्थनतयों से 

नस्थनत-2 और नस्थनत-3 समाप्त हो जाती हैं। B और E के मध्य केवल एक व्यस्ि बाजार जाता है। अंस्तम व्यवथिा है-  

 
 

S28. Ans.(d) 

Sol. िी गई नस्थनतयों से, तीन व्यस्ि F और A के बीच बाजार जाते हैं। F, A के बाजार जाने से एक दिन पहले बाजार जाता है। A 

और G के बीच केवल एक व्यस्ि बाजार जाता है। तीन संभास्वत नस्थनतया ँहैं। 
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G और B के बीच िो व्यस्ि बाजार जाते हैं। D, C के बाजार जाने वाले दिनों के ठीक पहले बाजार जाता है। इन नस्थनतयों से 

नस्थनत-2 और नस्थनत-3 समाप्त हो जाती हैं। B और E के मध्य केवल एक व्यस्ि बाजार जाता है। अंस्तम व्यवथिा है-  

 
 

S29. Ans.(e) 

Sol. िी गई नस्थनतयों से, तीन व्यस्ि F और A के बीच बाजार जाते हैं। F, A के बाजार जाने से एक दिन पहले बाजार जाता है। A 

और G के बीच केवल एक व्यस्ि बाजार जाता है। तीन संभास्वत नस्थनतया ँहैं। 

 

G और B के बीच िो व्यस्ि बाजार जाते हैं। D, C के बाजार जाने वाले दिनों के ठीक पहले बाजार जाता है। इन नस्थनतयों से 

नस्थनत-2 और नस्थनत-3 समाप्त हो जाती हैं। B और E के मध्य केवल एक व्यस्ि बाजार जाता है। अंस्तम व्यवथिा है-  

 
 

S30. Ans.(a) 

Sol. िी गई नस्थनतयों से, तीन व्यस्ि F और A के बीच बाजार जाते हैं। F, A के बाजार जाने से एक दिन पहले बाजार जाता है। A 

और G के बीच केवल एक व्यस्ि बाजार जाता है। तीन संभास्वत नस्थनतया ँहैं। 
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G और B के बीच िो व्यस्ि बाजार जाते हैं। D, C के बाजार जाने वाले दिनों के ठीक पहले बाजार जाता है। इन नस्थनतयों से 

नस्थनत-2 और नस्थनत-3 समाप्त हो जाती हैं। B और E के मध्य केवल एक व्यस्ि बाजार जाता है। अंस्तम व्यवथिा है-  

 
 
S31. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S32. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S33. Ans.(c) 

Sol. दिए गए किनों से, छठी मंस्जल पर रहने वाले व्यस्ि को सेब पसंि है। जो व्यस्ि िसूरी मंस्जल पर रहता है उसे अंगूर पसंि 

है।  
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H और D के बीच तीन व्यस्ि रहते हैं। D, H की मंस्जल के ऊपर रहता है। E और H स्वषम संख्या वाली मंस्जल पर रहते हैं और 

उन्हें क्रमशः पपीता और िरबूजा पसंि है। 

 
J को आम पसंि है। G, H की मंनजि के ठीक ऊपर िहीं रहता है। हम जािते हैं दक F व्यनियों में से एक है और उिमें से एक 

केिा पसंि करता है। तो, अंनतम व्यर्स्था है- 

      
 

S34. Ans.(b) 

Sol. दिए गए किनों से, छठी मंस्जल पर रहने वाले व्यस्ि को सेब पसंि है। जो व्यस्ि िसूरी मंस्जल पर रहता है उसे अंगूर पसंि 

है।  

 

H और D के बीच तीन व्यस्ि रहते हैं। D, H की मंस्जल के ऊपर रहता है। E और H स्वषम संख्या वाली मंस्जल पर रहते हैं और 

उन्हें क्रमशः पपीता और िरबूजा पसंि है। 
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J को आम पसंि है। G, H की मंनजि के ठीक ऊपर िहीं रहता है। हम जािते हैं दक F व्यनियों में से एक है और उिमें से एक 

केिा पसंि करता है। तो, अंनतम व्यर्स्था है- 

      
 

S35. Ans.(d) 

Sol. दिए गए किनों से, छठी मंस्जल पर रहने वाले व्यस्ि को सेब पसंि है। जो व्यस्ि िसूरी मंस्जल पर रहता है उसे अंगूर पसंि 

है।  

 

H और D के बीच तीन व्यस्ि रहते हैं। D, H की मंस्जल के ऊपर रहता है। E और H स्वषम संख्या वाली मंस्जल पर रहते हैं और 

उन्हें क्रमशः पपीता और िरबूजा पसंि है। 

 
J को आम पसंि है। G, H की मंनजि के ठीक ऊपर िहीं रहता है। हम जािते हैं दक F व्यनियों में से एक है और उिमें से एक 

केिा पसंि करता है। तो, अंनतम व्यर्स्था है- 
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S36. Ans.(a) 

Sol. दिए गए किनों से, छठी मंस्जल पर रहने वाले व्यस्ि को सेब पसंि है। जो व्यस्ि िसूरी मंस्जल पर रहता है उसे अंगूर पसंि 

है।  

 

H और D के बीच तीन व्यस्ि रहते हैं। D, H की मंस्जल के ऊपर रहता है। E और H स्वषम संख्या वाली मंस्जल पर रहते हैं और 

उन्हें क्रमशः पपीता और िरबूजा पसंि है। 

 
J को आम पसंि है। G, H की मंनजि के ठीक ऊपर िहीं रहता है। हम जािते हैं दक F व्यनियों में से एक है और उिमें से एक 

केिा पसंि करता है। तो, अंनतम व्यर्स्था है- 

      
 
S37. Ans.(c) 

Sol. दिए गए किनों से, छठी मंस्जल पर रहने वाले व्यस्ि को सेब पसंि है। जो व्यस्ि िसूरी मंस्जल पर रहता है उसे अंगूर पसंि 

है।  
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H और D के बीच तीन व्यस्ि रहते हैं। D, H की मंस्जल के ऊपर रहता है। E और H स्वषम संख्या वाली मंस्जल पर रहते हैं और 

उन्हें क्रमशः पपीता और िरबूजा पसंि है। 

 
J को आम पसंि है। G, H की मंनजि के ठीक ऊपर िहीं रहता है। हम जािते हैं दक F व्यनियों में से एक है और उिमें से एक 

केिा पसंि करता है। तो, अंनतम व्यर्स्था है- 

      
 

S38. Ans.(a) 

Sol. I. V < Z (सत्य)                    II. V = Z (असत्य) 

 

S39. Ans.(d) 

Sol. I. L ≥ G (असत्य)                    II. G < L (असत्य) 

 

S40. Ans.(a) 

Sol. I. M > E (सत्य)                    II. O > K (असत्य)  

 

S41. Ans.(a) 

Sol.  

  
 

S42. Ans.(d) 

Sol. 
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S43. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S44. Ans.(d) 

Sol. 

  
 

S45. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S46. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S47. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S48. Ans.(d) 

Sol.  

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

37  

 

 

S49. Ans.(a) 
Sol.  

 
 
S50. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S51. Ans.(b) 
Sol.  

 
 
S52. Ans.(d) 
Sol.  

 
 
S53. Ans.(e) 
Sol.  

 
 
S54. Ans.(c) 
Sol.  

 
 
S55. Ans.(a) 
Sol.  

 
 
S56. Ans.(a) 
Sol.  
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S57. Ans.(d)  

Sol.  

 
 

S58. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S59. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S60. Ans.(c) 

Sol. 
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S61. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S62. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S63. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S64. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S65. Ans.(a) 

Sol. 

  
 

S66. Ans.(a) 

Sol. 
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S67. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S68. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S69. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S70. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S71. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S72. Ans.(a) 

Sol.  
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S73. Ans.(d) 

Sol.  

 

 
 

S74. Ans.(c) 

Sol.  
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S75. Ans.(d) 

Sol.  

 

 
 

S76. Ans.(c) 

Sol.   

 
 

S77. Ans.(d) 

Sol.   
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S78. Ans.(e) 

Sol.   

 
 

S79. Ans.(c) 

Sol.   

 
 

S80. Ans.(a) 

Sol.   
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